

青春热血镌刻太行之巅

——写在红旗渠工程全面竣工54周年之际

新华社记者 唐卫彬 冯大鹏 韩朝阳

7月6日,是红旗渠工程全面竣工54周年纪念日。红旗渠,流淌着理想之光和青春之志,是激荡青春、催人奋进的“精神之渠”。半个多世纪前,河南林县(今林州市)人民在县委领导下,历时十年,绝壁穿石,挖渠千里,终于在1969年建成了“人工天河”红旗渠,也将“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”的精神之旗插在太行山麓。自此,八百里太行壁立千仞,三千里渠水逶迤绵延,浸润百姓心田。2022年10月,习近平总书记到河南考察时强调,红旗渠就是纪念碑,记载了林县人不认命、不服输、敢于战天斗地的英雄气概。如今,越来越多的人来此寻找那股永不枯竭的精神之源。对于今天的共产党人来说,红旗渠,既是历史的答案,也是时代的航标,激励一代又一代人接续奋斗。

青春热血映照太行

“旧林县,真可怜,光秃山坡干河滩,有雨冲得粮不收,没雨旱得籽不见。”

林县缺水久矣,百姓盼水心切。

1954年,杨贵被任命为林县县委书记。

“我们都是共产党员,党的干部,党性原则不允许我们眼睁睁看着地里早着长不出庄稼、十几万父老乡亲翻山越岭找水吃而无动于衷。”县委书记杨贵站了出来。多方考察后,县委决定从山西平顺县引浊漳河水入林县,彻底解决林县的缺水问题。

这是一项充满风险的决定。当时正值经济困难时期,年轻的杨贵还面临工程技术等方面的考验。“我们可以坐着等老天爷的恩赐,这样我们的乌纱帽肯定保住了,却战胜不了灾害,遭殃的是人民群众。”掷地有声的话语,体现了一个年轻共产党人的担当。

历史证明,只要顺应民意,就能赢得人心;只要赢得人心,就能创造奇迹。

“既然愚公能移山,我们修渠有何难,立下愚公移山志,决心劈开太行山。”县委征求意见时,林县百姓说,“国家没钱,我们自带干粮也要修成,这是祖祖辈辈的大事。”

靠一锤、一钎、一双手,风餐露宿、吃糠咽菜,林县儿女苦战10年,削平1250座山头,架设152个渡槽,打通211条隧道,硬是在太行山悬崖绝壁上,凿出了一条1500公里的“生命之渠”。

红旗渠是一条“初心渠”,也是一条“青年渠”。1960年红旗渠开工时,县委书记杨贵31岁,设计师吴祖太27岁……当时,林县很多青年汇聚到修渠工地上。

马奎的爷爷20多岁上山修渠,天为被,地为床,日夜苦干,还因爆破山石伤了一只眼。老人的床底下,至今仍收藏着满满一箩筐修渠的锤凿,那是一只眼的青春记忆。

1969年7月6日,红旗渠工程全面竣工,林县人的吃水问题得以解决。如今,马奎已成为国家级滑翔伞运动员,对红旗渠了解越多,马奎越觉得爷爷那一辈人的梦想伟大且浪漫。

岂曰无碑,山河为碑;何用留名,人心即名。数以十万计鲜为人知的修渠者,用双手凿出一个闪闪发光的名字——红旗渠。

郑东新区·“周报”

本报(记者 覃岩峰 通讯员 李盼 冯捷)

连日来,郑东新区开展形式多样、内容丰富的庆“七一”系列活动,进一步锤炼党员干部党性修养,积极发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,共同营造团结奋进、拼搏实干的浓厚干事创业氛围。

郑东新区党工委、管委会领导班子带队,分别深入到所联系分包乡(镇)办事处、有关单位走访慰问生活困难党员、老党员,与他们促膝交谈询问身体和生活情况,并叮嘱乡(镇)办事处、村(社区)工作人员,要持续关心关爱困难党员、老党员,认真落实好各项救助帮扶政策,切实把党的关怀送到困难党员、老党员心坎上。

郑东新区先进制造业开发区召开表彰大会,对优秀共产党员和优秀党务工作者进行表彰。同时全体党员干部在庄严的党旗下,

重温入党誓词,铮铮誓言,拳拳初心,震撼着在场的每一位党员,进一步激发了党员干部牢记使命,忠诚履职,担当作为,笃行不怠,甘于奉献的理想信念。

郑东新区组织人事和社会保障局举办“峥嵘岁月、不忘初心”企业退休人员“七一”建党知识竞赛活动,带领老同志回顾党的光辉历程,讴歌党的丰功伟绩,激发老党员学习党史、爱党的热情。

郑东新区宣传部(文明办)党支部与白佛村党委举行活动,全体党员面对党旗庄严宣誓,同时郑东新区宣传部负责人向白佛村赠送80余册理论学习书籍,并以“领悟党的二十大精神、在新时代新征程的道路上争做合格党员”为题进行专题授课。

郑东新区统计局党支部组织全局党员干部赴林州市红旗渠红色教育基地开展党性教

育活动。在红旗渠纪念馆,学员们了解了当年林县人民在党的领导下如何自力更生、艰苦创业、团结协作和无私奉献,深刻体悟到林县青年建设者的豪情壮志与不惧艰险、勇挑重任的奉献担当精神。

郑东新区社会事业局举办了“学习新思想 青春心向党”庆“七一”演讲比赛,18名选手结合工作实际讲述了对党的事业的无限忠诚和对社会民生事业的无私奉献,彰显了党员干部担当实干、服务社会民生事业的情怀。

如意湖党工委举办“庆七一文艺(颁奖)晚会,展现如意湖辖区群众昂扬向上的精神风貌。汇演11个节目穿插幸运抽奖、“两优一先”表彰、企业发展联盟授牌环节,汇演活动精彩纷呈,高潮迭起,洋溢着积极向上、振奋人心的旋律,传递奋进鼓舞力量,赢得在场观众的阵阵掌声。

东区政务服务中心实行“信用+告知承诺”“信用+容缺受理”审批方式

用心用情扎实服务企业 全力营造优质营商环境

本报(记者 覃岩峰 通讯员 刘志娟 耿明玲 于丽杰)连日来,郑东新区用心用情用力解决企业、群众急难愁盼问题,全力营造优质营商环境。为了切实解决辖区企业职工及外来商户随子女就近入学问题,金光路办事处“万人助万企”专班第一时间协助企业商户了解和掌握最新招生转学政策,消除企业后顾之忧。办事处劳动就业社会保障服务所深入企业开展走访调研工作,了解商户子女入学方面的问题和需求,同时,并积极联系辖区美秀小学到花卉市场为商户解读招生转学相关政策,在送政策、解难题的基础上,让符合条件有就读需求的企业子女,尽可能简化入学流程“应入尽入”。

郑东新区先进制造业开发区综合管理局联合杨桥办事处开展爱心义诊活动。当天,郑州瑞锦中医院专家组就带着血糖仪、血压仪、听诊器等医疗设备来到杨桥村村委会服务中心开始义诊活动,

对每一位前来就诊的村民认真细致地检查、听诊,耐心询问身体状况,分析引起不适的原因并针对不同病症和个体差异提出合理的诊疗建议和治疗方案,并叮嘱村民养成健康饮食、规律作息、适量运动的良好生活习惯。同时,志愿者也向群众发放健康宣传单,传播健康理念。

“没想到因为信用好能让我当天就拿到许可证,这‘信用+告知承诺’的审批模式真是方便高效啊。”日前,在郑东新区政务服务中心综合窗口工作人员在受理办件时,可通过四级联动政务服务系统查询申请人公共信用信息。以办理公共场所卫生许可证为例,对于信用状况良好的申请人,即可实行“信用+告知承诺”和“信用+容缺受理”的审批方式,有效缩短办事时长,当天即可拿证。反之,若申请人在信用黑名

单中,则先行受理该项业务,上报卫生监督部门对其进行现场核查,待其已按要求整改合格,方可发证。“信用越好,审批越容易”,让信用成为企业群众办事的“特别通行证”,有效推动了政务服务水平再提质、事项办理再提速、群众满意度再提升。与此同时,郑东新区政务服务中心还与经济发展局联合,以政务服务大厅为载体,深入宣传信用融资,广泛开展“郑好融”线上融资宣传推广活动,瞄准中小微企业进行精准滴灌,助力企业纾困解难。

龙子湖街道办事处联合河南省中原社会工作发展基金会,在春华街社区组织开展“三夏送清凉”慈善捐赠活动。活动中,河南省中原社会工作发展基金会赠书捐赠和大爱情怀,向在炎炎夏日中辛勤工作的基层工作人员送去消费用品和劳保用品,并向工作人员在优化营商环境等方面的付出表示感谢。

面对2.8亿老年人,如何帮助他们跨越“数字鸿沟”?记者近日在调研中了解到,我国多部门多措并举开展“智慧助老”行动,让老年人在数字化时代“养老”变“享老”。

鼓励公开出版发行的图书、报刊配备有声、大字、电子等无障碍格式版本,方便老年人阅读;鼓励社交通信、生活购物、医疗健康、交通出行等领域的互联网网站、移动互联网应用程序,逐步符合无障碍网站设计标准和国家信息无障碍标准……刚刚表决通过的无障碍环境建设法,是我国积极应对人口老龄化迈出的重要一步。

发布《关于切实解决老年人运用智能技术困难的实施方案》《互联网网站适老化通用设计规范》和《移动互联网应用(APP)适老化通用设计规范》,开展“智慧助老”行动……一系列文件及行动举措正在不断推进。

为了让老年人更好地适应并融入智慧社会,多地也出台相应措施。北京市加快推进网站、APP应用无障碍改造工作;上海市开展老年数字教育进社区行动,服务每一位有需求的老人,让老年人享受城市智能化、数字化带来的便利……

在浙江乌镇居家养老服务照料中心,这里有具备一键呼救的智能设备,老人们跌倒后按下SOS按钮,工作人员就可以在乌镇互联网智慧养老服务平台实时定位到老人的位置,进行救助。

“年龄愈长,对健康也愈加关注。”浙江乌镇老人胡晖说。去年,当地社区给胡奶奶配备了智能手环,可以随时随地贴身监测。

6月底,北京养老服务网正式上线运行,网站汇集北京市574家备案养老机构、1469家养老服务驿站等,方便老年人了解“家门口”的养老服务资源。

近年来,随着我国适老化改造及信息无障碍服务成效的逐渐显现,不少老年人开始融入数字社会。

今年3月,中国互联网络信息中心发布的第51次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2022年12月,我国网民规模为10.67亿,互联网普及率达75.6%。其中,60岁及以上群体占比显著提升,达到14.3%。

为保障老年人运用智能技术解决就医需求,一些医院也在不断创新实践。比如,中国医学科学院阜外医院“掌上阜外医院”推出关爱版,推出大字体、大图标、高对比度文字等优化,保留业务核心功能,精简用户操作流程。

国家卫生健康委老龄健康司有关负责人介绍,面对亿万老年人的现实需求,各地区、各部门正在加强工作协同和信息共享,形成统筹推进、分工负责、上下联动的工作格局,加快建立解决老年人面临“数字鸿沟”问题的长效机制。同时,不断完善法规规范,切实保障老年人使用智能技术过程中的各项合法权益,将促进老年人融入智慧社会作为人口老龄化国情教育重点,弘扬尊重和关爱老年人的社会风尚。

新华社北京7月5日电

积极融入数字社会

我国多措并举推动「智享养老」

推进垃圾分类工作提质增效

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 邵琪)昨日,记者从郑东新区了解到,今年以来,郑东新区生活垃圾垃圾分类中心联合各街道社区党组织组织开展垃圾分类主题宣传活动50余场,为全区300余个居民小区物业宣传普及全链条垃圾分类体系,带动市民群众积极参与生活垃圾分类工作。

在郑东新区综合行政执法局(城市管理局)和郑州市郑汴开发建设有限公司的统筹部署下,郑东新区生活垃圾垃圾分类中心以主题党日活动为契机,持续深化党建引领工作机制,在垃圾分类收运处置一线为观摩人员开展垃圾分类知识宣传教育,引导党员干部在垃圾分类工作中充分发挥示范带动作用,抓实抓好辖区生活垃圾分类工作,充分发挥党组织和党员“两个作用”,扎实开展全区党建引领生活垃圾分类工作提质增效,营造垃圾分类浓厚氛围。

同时,确立“撤桶并点、示范带动、批次推进、整体达标”的方式推进垃圾分类工作,按照实施方案,倒排工期、挂图作战,东四环以东区域居民小区撤桶并点完成率42%,分批推进垃圾分类示范小区打造工作,全区实现生活垃圾分类工作全覆盖。目前,与主管部门、办事处、社区等多方联动,逐步建立以党建为引领的生活垃圾分类工作机制,按照“一院一策”“一点一策”的方式,有针对性开展专项整治,确保整到位、改彻底,实现居民小区投放环境、居民习惯养成全面提升。

加强铁路沿线巡查 全力守护铁路安全

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 马丽娜 张震 张宁发)汛期、学生暑假已至,连日来,郑东新区强化辖区铁路沿线安全巡查,排除各类安全隐患,有效推进铁路护路工作深入开展。

郑东新区政法委铁路护路联防领导小组组织巡防队员,深入辖区开展防洪重点区域段巡查检查,重点排查沿线的涵洞、护坡、隧道进出口等地质灾害易发地段有无地面坍塌、落石滑坡等安全隐患,全面掌握铁路沿线地质和周边环境变化,认真检查护网等铁路两侧基础设施,严密防范汛期铁路沿线发生水害等安全事故,切实营造良好铁路安全环境。

豫兴路办事处持续开展铁路沿线护路巡查,通过对辖区铁路沿线开展定期巡查,实地查看沿线是否有在安全区域内种菜、倾倒建筑垃圾等各种影响铁路安全的问题,切实做到及时发现、及时反馈、及时处理。同时对沿线周边居民宣传爱路护路安全知识,通过宣传,提升群众对铁路护路联防工作认识,自觉做到爱路护路。